
Ata de nº29/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 28 de Agosto de 2012. Aos vinte oito dias do mês 
de agosto de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Isaías, capítulo 44:1-3. Finda a leitura 
bíblica, o Senhor Presidente convidou o Dr. Manoel Garrido para fazer parte da 
Mesa. Depois submeteu a votação do plenário: Ata nº28/2012, de 21 de agosto 
de 2012, que foi encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor 
Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da Silva, a 
leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Indicação nº119/2012, 
de 28 de Agosto de 2012, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, 
INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que mobilize esforços 
para que sejam efetuados serviços de reforma geral do Posto de Saúde do 
Bairro São Lourenço; Indicação nº120/2012, de 28 de Agosto de 2012, de 
autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que mobilize esforços para que 
sejam efetuados, em caráter emergencial, o patrolamento e cascalhamento das 
ruas: Afonso Penna e Teixeira de Freitas, situadas no Bairro Alagoas; 
Indicação nº121/2012, de 28 de Agosto de 2012, de autoria do vereador Luis 
Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 
Municipal que mobilize esforços para que sejam efetuados, em caráter 
emergencial, o patrolamento e cascalhamento da rua: Vista Alegre, situada no 
Bairro Tancredo Neves; Indicação nº122/2012, de 28 de Agosto de 2012, de 
autoria do vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, INDICA ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que mobilize esforços para que seja 
construído um Posto de Saúde, no Bairro Irmã Dulce; Indicação nº123/2012, de 
28 de Agosto de 2012, de autoria do vereador José Gonzaga da Silva, INDICA 
ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que mobilize esforços para que 
seja executado o serviço de patrolamento na rua Manoel Euclides Medeiros, no 
Centro; Indicação nº124/2012, de 28 de Agosto de 2012, de autoria do 
vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Excelentíssimo Senhor 
Prefeito Municipal que mobilize esforços para que seja feita a manutenção do 
calçamento próximo a rodoviária nova, no bairro Vila Caraípe; Indicação 
nº125/2012, de 28 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que 
mobilize esforços para que seja feito o patrolamento e iluminação da rua 
Maracatu, no bairro Caminho do Mar; Pedido de Providência nº155/2012, de 28 
de Agosto de 2012, de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita do 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que sejam feitos os serviços de 
aterro, patrolamento, limpeza e manutenção na rua Monteiro Lobato – Bairro 
Arco Verde; Pedido de Providência nº156/2012, de 28 de Agosto de 2012, de 
autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita do Excelentíssimo Senhor 
Prefeito Municipal que seja reativado o serviço de marcação de exames do 



PSF, do Bairro Santa Rita; Pedido de Providência nº157/2012, de 28 de Agosto 
de 2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, solicita do 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, em caráter emergencial, que sejam 
feitos os serviços de escoamento de água pluvial e se implemente a diferença 
de nível da rua Marquês de Olinda, no Bairro Novo Canaã; Pedido de 
Providência nº158/2012, de 28 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador 
José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito 
Municipal, que seja feita a troca de lâmpadas, na Avenida Santa Luzia, no 
bairro Irmã Dulce; Pedido de Providência nº159/2012, de 28 de Agosto de 
2012, de autoria do Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, solicita do 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, que seja feito o patrolamento dos 
bairros Ouro Verde, Estância Biquini, Redenção, Colina Verde, Ulisses 
Guimarães, Tancredo Neves, Liberdade I e II; Moção de Congratulação 
nº87/2012, de 12 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, a Faculdade Unopar Virtual – Polo de Teixeira de Freitas; 
Moção de Pesar nº89/2012, de 28 de Agosto de 2012, de autoria do vereador 
Cloves Martins de Quaresma Neto, pelo falecimento do Senhor JOSÉ 
MARTINS RIBEIRO; Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças, 
Contabilidade, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso e Ocupação do 
Solo ao Projeto de Lei do Executivo nº04/2012, dispõe sobre as diretrizes 
orçamentárias para o exercício de 2013; Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 
ao Projeto de Resolução nº021/2012, de 13 de agosto de 2012; Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, 
Cultura e Turismo ao Projeto Resolução nº023/2012, de 14 de agosto de 2012. 
Neste momento, o Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES 
INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso 
da tribuna: O Vereador Gilberto Souza Santos saudou a todos. Apresentou 
Indicação ao Executivo de reforma do posto de saúde do bairro São Lourenço 
e Pedido de Providência de serviços de escoamento de água pluvial e 
implementação de diferença de nível da Rua Marquês de Olinda, no Bairro 
Novo Canaã. Parabenizou a Igreja Assembleia de Deus por evento realizado 
para a juventude, do qual participou juntamente com o senhor João Bosco. 
Valorizou o trabalho que as igrejas cristãs têm feito com os jovens por todo o 
país. Falou sobre a votação de Título de Cidadão Honorário de Teixeira de 
Freitas para o senhor Claudio Moacyr. Destacou que este empresário tem 
empregado várias famílias. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que 
parabenizou o Vereador Gilberto Souza pela proposição desta honraria ao 
senhor Claudio Moacyr e falou da votação do Título de Cidadã Honorária de 
Teixeira de Freitas a senhora Julia de Sales Rendeiro. Dando prosseguimento, 
o Vereador Gilberto Souza falou do trabalho social que a senhora Julia 
desenvolve na Igreja Assembleia de Deus, como por exemplo, doação mensal 
de 80 cestas básicas. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que relatou 
projeto desenvolvido pelo Pastor Otavio Rendeiro chamado S.O.S. Sertão, que 
é exemplo a ser seguido pelas demais instituições. Dando continuidade, o 
Vereador Gilberto Souza falou da importância de se apoiar este projeto doando 
roupas e agasalhos. Relatou que tem andado pelos bairros periféricos e visto 
que tem pessoas que passam por necessidade. Disse que espera que o 
próximo prefeito de Teixeira de Freitas desenvolva um trabalho que contemple 
as questões sociais. O Vereador José Gonzaga da Silva saudou a todos. 



Falou de matéria veiculada pelo Jornal Alerta no dia 25/08/2012 em relação a 
processo referente a locação de cadeiras que foram utilizadas no dia do 
aniversário do Prefeito Municipal, e o valor pago foi feito com verbas do 
FUNDEB. Disse que acredita que existem outras irregularidades relacionadas 
com a festa realizada no dia 20/06/2012. Falou que esteve no Ministério 
Público conversando com o Dr. Anselmo e este lhe falou que existem vários 
pedidos de afastamento do prefeito Padre Apparecido por improbidade 
administrativa. Disse que tem entregado cópias de documentos que 
demonstram irregularidades administrativas do Município a promotoria de 
justiça. Por isso queria cobrar nesta sessão por que o Prefeito não foi afastado 
da Prefeitura Municipal de Teixeira de Freitas. O Vereador Julio César de 
Oliveira Cavalcante saudou a todos. Falou sobre o 27º Congresso da 
UMADETEF. Falou do trabalho do Pastor Otavio Rendeiro, que é uma grande 
liderança no meio evangélico, e que tem a seu lado a senhora Julia Rendeiro, 
que desenvolve um grande trabalho com as mulheres da sua comunidade. 
Falou da denúncia apresentada pelo Vereador José Gonzaga e questionou por 
quem foi comprovada a referida denúncia. Disse que antes de fazer afirmações 
deve-se solicitar as informações. Disse que não se pode agir como no tempo 
da inquisição, onde quando se era suspeito já estava condenado a morte. 
Falou que um empresário ligou para um vereador desmoralizando o mesmo. 
Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que disse que estamos num 
período de campanha e por isso solicitou do Vereador Julio Cesar que 
esclarecesse quem foi o Vereador. Dando continuidade, o Vereador Julio Cesar 
informou que se tratava do Vereador José Gonzaga. Foi aparteado pelo 
Vereador José Gonzaga que disse que esclareceu que a informação sobre o 
Cenário Eventos foi apresentada pelo Jornal Alerta, e que a sua denúncia 
estava sendo feita com base em um processo de locação de cadeiras. Dando 
prosseguimento, o Vereador Julio Cesar afirmou que o Prefeito Municipal não 
age desta forma, antes age com responsabilidade como todo gestor público 
deve agir. Foi aparteado pelo Vereador José Gonzaga que observou que o 
Vereador Julio Cesar enfatiza que o Prefeito é correto, e questionou por que 
existem mais de quatro pedidos de afastamento do prefeito por irregularidades. 
Continuando, o Vereador Julio Cesar relatou história de um homem que viveu 
noutra época que fazia somente o bem e mesmo assim foi julgado e 
condenado sem direito a defesa. Disse que qualquer pessoa em algum 
momento de sua história pode ser achacada com inverdades. Disse que o 
próprio Vereador José Gonzaga já lhe confidenciou que acredita que o Prefeito 
Padre Apparecido é honesto. Disse que é preciso ter cuidado com este tipo de 
postura em período de campanha porque as pessoas estão de olho em quem 
não demonstra ter compromisso com a verdade. E apelou para que primeiro se 
apure a verdade dos fatos antes de condenar. Neste momento, o Senhor 
Presidente passou a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos para fazer uso da Tribuna. Em seguida, o 
Presidente Interino passou a palavra ao Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que saudou a todos. Ressaltou que o debate de 
ideias sempre é bom e que isto faz parte da democracia. Mencionou as datas 
comemorativas da semana. Apresentou Indicação de patrolamento e 
cascalhamento nas Ruas Afonso Penna e Teixeira de Freitas, no Centro da 
cidade, e também para as Ruas Alagoas e Vista Alegre no bairro Tancredo 
Neves. Falou que chegou ao seu conhecimento que existem 45 pessoas 



internadas no Hospital Municipal que precisam ser submetidas a cirurgia de 
ortopedia, mas o médico só realiza 04 cirurgias por dia. Disse que é necessário 
que o Governo do Estado construa em Teixeira de Freitas, urgentemente, um 
hospital de base. Afirmou que já está comprovado que o Hospital Municipal não 
dá conta de toda esta demanda de pacientes apenas com o dinheiro dos 
teixeirenses. Disse que a população teixeirense está prejudicada com esta má 
distribuição dos recursos da saúde. Disse que o Prefeito e o Secretário da 
Saúde precisam tomar providências quanto a isto, pois Teixeira de Freitas não 
pode segurar sozinha esta carga, e 40% do orçamento é consumido pela 
Saúde. Foi aparteado pelo Vereador Genivaldo Bispo que afirmou que o 
problema mais sério na Saúde do nosso Município é porque falta um técnico 
para levantar dados de todas as pessoas que o sistema de saúde do município 
atende. Disse que fez visita a UMMI e viu um carro de Prado chegar com três 
pessoas para emergência. Disse que se Prado tem 40 leitos por mês e utiliza 
100, Teixeira de Freitas deveria ter relatórios à mão para cobrar isto do 
Ministério da Saúde comprovando a realidade de atendimentos do Município. 
Disse que o próximo gestor municipal precisará assumir um compromisso 
fechado de oferecer serviços de saúde, sem negar atendimento aos municípios 
vizinhos, mas cobrando dos outros municípios o pagamento pelo atendimento 
que for dado aqui. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que informou que 
existe este levantamento sugerido pelo Vereador Genivaldo e que o Ministério 
Público fez este levantamento e fez um TAC – Termo de Ajuste e Conduta, em 
que os prefeitos da região assinaram, mas não cumpriram, o que justifica 
acionar a Secretaria de Saúde do Estado e chamar o Estado para 
responsabilidade, pois a Saúde de Teixeira de Freitas não pode continuar 
neste caos. Os prefeitos dos municípios não podem apenas investir em 
“ambulancioterapia”. Continuando o Vereador Luis Henrique disse que sempre 
os vereadores vêm discutindo este tema e colocando que é necessário dar 
uma diretriz para a Saúde, pois o médico, que numa situação normal atenderia 
20 pacientes, nesta situação tem que atender 60, o mesmo ocorre com os 
enfermeiros e auxiliares, todos trabalham estressados. Falou da votação dos 
Títulos de Cidadão Teixeirense para o senhor Claudio Moacyr e para a senhora 
Julia Rendeiro, que são cidadãos que contribuem para o desenvolvimento de 
Teixeira de Freitas. Cobrou resposta do Executivo sobre pedido de doação de 
área pública para a Comunidade Senhora Rainha. Cobrou mais uma vez da 
empresa MRM que faça planejamento para não deixar a cidade tão 
transtornada. Mas admitiu que o trabalho da empresa melhorou e parabenizou 
a imprensa e o Ministério Público que cobraram da empresa mais organização. 
Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao 
Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA solicitando autorização dos vereadores presentes para votar 
em bloco as Indicações e Pedidos de Providências. Sendo, portanto, 
autorizado, o Senhor Presidente submeteu-as a votação do plenário e foram 
aprovadas por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente submeteu a 
votação do plenário as Moções que foram aprovadas por unanimidade. Depois, 
submeteu a votação do plenário o Parecer da Comissão de Orçamento, 
Finanças, Contabilidade, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso e 
Ocupação do Solo ao Projeto de Lei do Executivo nº04/2012, de 15 de maio de 
2012, que foi aprovado por unanimidade. Em seguida submeteu a votação o 
Projeto de Lei do Executivo nº04/2012, de 15 de maio de 2012, que dispõe 



sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício de 2013, que foi aprovado 
por unanimidade. Neste momento, o Senhor Presidente informou que 
passariam a votação secreta dos Pareceres da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação e Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 
ao Projeto de Resolução nº21/2012, de 13 de Agosto de 2012 e do Projeto de 
Resolução nº21/2012, de 13 de Agosto de 2012, de autoria dos Vereadores da 
Câmara Municipal, que concede o Titulo de Cidadã Honorária de Teixeira de 
Freitas, a Senhora Julia de Sales Rendeiro. Prosseguindo, informou que as 
cédulas de votação se encontravam devidamente rubricadas pelos membros 
da Mesa Diretora e à disposição dos demais para conferência. Desta forma, 
cada vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, 
foram convidados os vereadores Edival Cardoso de Sá e José Henrique 
Gonsalves da Cruz para atuarem como escrutinadores da votação. E após, o 
Senhor Presidente proferiu o seguinte resultado: aprovado por unanimidade o 
referido Projeto de Resolução e seus respectivos pareceres. Pela ordem, o 
Vereador Julio Cesar agradeceu ao colegiado pela aprovação do projeto. Em 
seguida, o Senhor Presidente informou que passariam a votação secreta dos 
Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Comissão de 
Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução 
nº023/2012, de 14 de Agosto de 2012 e ao Projeto de Resolução nº023/2012, 
de 14 de Agosto de 2012, de autoria dos Vereadores da Câmara Municipal, 
que concede o Titulo de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas, ao Senhor 
Claudio Moacyr Venâncio. Novamente, informou que as cédulas de votação se 
encontravam devidamente rubricadas pelos membros da Mesa Diretora e à 
disposição dos demais para conferência. Desta forma, cada vereador foi 
convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram convidados os 
vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e Julio Cesar de Oliveira Cavalcante 
para atuarem como escrutinadores da votação. E após, o Senhor Presidente 
proferiu o seguinte resultado: aprovado por unanimidade o referido Projeto de 
Resolução e seus respectivos pareceres. Pela ordem, o Vereador Julio Cesar 
destacou a presença do filho da senhora Julia Rendeiro e outros membros da 
Igreja Assembleia de Deus. Pela ordem, o Vereador José Henrique informou 
que já foram tomadas algumas decisões em relação aos problemas apontados 
pela CPI n.01/2011 e que na próxima sessão estará comentando sobre este 
assunto. Pela ordem, o Vereador Genivaldo Bispo ressaltou a aprovação do 
projeto que concede Título de Cidadão Honorário ao senhor Claudio Moacyr, 
destacando características positivas do caráter do mesmo, principalmente em 
relação a seus funcionários. Observou que todas as pessoas que foram 
agraciadas com Título de Cidadão Honorário Teixeirense são bons cidadãos e 
razão de orgulho para a cidade. Pela ordem, o Vereador José Gonzaga 
destacou a presença de amigos. Pela ordem, o Vereador Gilberto Souza 
relatou crítica do Jornal Alerta que diz que Câmara está concedendo títulos de 
cidadão honorário teixeirense a qualquer um, e que seria bom a assessoria 
jurídica da Casa analisar a questão para dar uma resposta a esta crítica. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da Silva, 
Primeiro Secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 28 de 
Agosto de 2012. 



 
 
 
 


